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A Székesfővárosi Közmunkák Tanácsa nemré­
giben iktatta be elnöki méltóságába Bessenyei Zé­
nót. A programra, amit adott, például a MÁV- 
vonalak és pályaudvarok rendezése, az Andrássy- 
ut meghosszabbítása, uj parkok és terek létesítése,

! a repülőtér megalapozásával kapcsolatos intézke- 
| dések, a Tabán további rendezése, uj nemzeti sport- 
| csarnok, az uj Dunaliidakkal kapcsolatos problé­

mák megoldása, az idegenforgalmi kérdés, mind- 
megannyi olyan probléma, amely valóban közel­
ről érinti a mai zakatoló élet és egy világváros fe j­
lődésének problémái- és méltán képezi a Székesfő­
városi Közmunkák Tanácsa elnökének feladatait. 
Ha azonban valami volt, amit prográmmjában nél­
külöztünk, az, hogy majdnem kizárólag gyakorlati 
kérdésekkel foglalkozott.

A  Székesfőváros Közmunkák Tanácsa uj el­
nökének nemhivatalos munkarendjébe olyan ügyek 
is kapcsolódnak, amelyek túlérnek a mai élet gya­
korlati problémáin. A trianoni Magyarország egyet­
len lehetősége a jövő küzdelemre az, amit a kul­
túra fegyverének neveznek. Egy ország kultúrájá­
ról elsősorban fővárosa tanúskodik, viszont egy 
város kulturális nivóját épületei, szobrai és egyéb 
képzőművészeti alkotásai állapítják meg. Ez az a 
nyelv, amellyel egy nép a legközvetlenebbül és leg­
maradandóbban fejezi ki eszméit, törekvéseit.

Az uj elnöknek most módja nyilik cselekvőén 
belenyúlni fővárosunk alakításának kérdéseibe és 
mindazon túl, amit a rohanó élet követelményei 
diktálnak, hogy sokkal távolibb felelősséggel is 
tartozik. Felelősséggel tartozik a magyar múltnak, 
amellyel a sors különben is mostohán bánt és fe­
lelősséggel tartozik a magyar jövőnek.

Igaza volt, amikor azt mondta, hogy meg 
kell menteni a múltból mindazt, ami a régi időkből 
ittmaradt és értéknek számit.

Ezt a gondolatot azonban továbbvisszük: — 
Egy nemzet kulturális emlékeinek őrizete minden 
nép legelső kötelessége. Fokozott azonban ez a 
kötelesség minálunk, ahol a népvándorlások, a ta­
tárjárás. a török uralom és egyéb háborúk pusztí­
tásai amugyis pótolhatatlan veszteségeket okoztak 
kulturális emlékeink között. Különösén figyelem­
ben kell tehát részesítenünk minden követ, amely 
nemzetünk múltjáról tanúskodik, még oly kultur- 
történeti emlékeinket is, melyek látszólag nem fon­
tosak, hiszen néha egy igénytelennek látszó álta­
lános művészeti szempontból másodrendű alkotás 
is világosságot vet olyan fejlődéstörténeti összefüg­
gésekre, amelyek nélkül a fejlődés képe hiányos 
volna.

A világvárosok zakatoló, fejlődő, kavargó 
bábeli zűrzavarában, miközben köóriások épülnek 
és a modern technika vívmányai egyre újabb köve­
telményeket támasztanak, elsöpréssel fenyegetve a 
múlt emlékeit, valóban van okunk félni. így  vesz­
tettük el számos kulturértékünket, igy pusztult el 
a Bécsikapu, a régi városháza, igy épült be a budai 
Vároldal. Mostanában sok szó esik a jelenlegi 
régi városházáról, amely pedig korának egyik úgy 
méreteiben, mint nemes egyszerűségében legkivá­
lóbb (Magyarországon korai) barokképitménye. 
amelynek különösen Városház-utcai frontja töké­
letes.

Ha továbbmegyünk, a magyar neoklasszikus 
forma gyönyörű maradványait látjuk. Például a 
Nemzeti Múzeummal egyidöbea ép Óit min La »torié-
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nökségi (Sándor) palotát, a Ludovikát, a Lloyd- 
épületet, az Egyetemuteai Károlyi-palotát, a Me-> 
gyeházát stb. Nem akarok tovább a biedermeier, a 
a romantikus- és újabbkor! épületek résziéiezéséba 
bocsátkozni, csak arra kívánom felhívni a figyel-* 
met, hogy ellenségeink közül nagyon sokan, akik 
most aranyakban bővelkednek és egyre-másra épi* 
tik palotáikat, a történelmi múltból megközelítő-* 
lég sem tudnak felmutatni a mienkhez hasonló ér-* 
tekékét Azok, akik jogainkat az egész és teljes 
Magyarországra még mindig kétséglievonják, ad­
ják-e nyomót saját földjükön a mienkével hasonló, 
vetekedő vagy akárcsak megközelítő népi gémű* 
szoknak ?

Egy eljövendő nemzedék számára véssük ma 
köbe jelenünket, mert ez a jelen maga is egyszer 
múlttá válik s igy mindenki, aki részt kér életünk 
formáinak alakításában, nemzeti önérzetünknek 
és jövendőnknek felelősséggel tartozik. A mi fő­
városunk olyan természeti adottságokkal van körül­
véve amityenekkel egyetlen európai főváros sem ve- 
lekedhetik. .Sajnos, ez a patinás, régi város abból 
a provinciális székhelyből, amivé degradálódtunk, 
egy művészileg kevésbé szerencsés korban lé* 
pett elő világvárossá, amidőn építészeink tényle­
ges feladataikat félreismerték és szobrászatunk, 
festészetünk is nagyrészt egy másodkézből kapott 
kultúra terhe alatt nyögött. Igv történt hogy ez a 
Vu-os rohamos fejlődése nyomán támadt feladatok* 
kai ennek a városnak generációi nem igen tud­
tak megbirkózni.

Egy világváros követelményeinek sziikségsze* 
rüsége által diktált munka lázában nem szabad meg­
feledkezni a történelmi Magyarország köbevésett 
emlékeiről, amelyek a hideg márványban és rideg 
épületekben hangosabban beszélnek minden népszö­
vetségi parancsszövegnél és hogy éppen a múlt pél* 
dái azok, amik a jelennel szemben fokozott lelki* 
ismeretességre intenek bennünket.
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